

24. august
Sv. BARTOLOMEJ, apoštol

Pôvod mena: z aramej. bar Tolmai -syn Talmaiov, syn zbrázdneného, syn oráča.

O svätcovi máme niekoľko správ vo Svätom písme, predovšetkým v evanjeliu sv. Jána {Jn 1, 24 - 51; Mt 10, 30; Mk 3, 8; Lk 6, 4}. Jeho pôvodné meno bolo Natanael a sám Ježiš o ňom vydáva svedectvo ako o mužovi, v ktorom niet lsti (Jn 1, 48). Jeho domovom by mala byť Kána Galilejská. K Ježišovi ho priviedol Filip. Podľa tradície mal hlásať evanjelium v Arménii, Indii a Mezopotámii. Evanjelizačná činnosť narážala na odpor u pohanských kňazov, čo viedlo až k mučeníckej smrti. Napriek tomu, že nemáme presne dokumentované miesto a spôsob umučenia sv. apoštola, nič to nemení na jeho veľkosti. Tú môžeme spoznať z prameňa pre nás najcennejšieho a to zo Svätého písma.

V ikonografii je zobrazený ako človek, ktorý vo svojich rukách drží vlastnú kožu, nakoľko podľa starovekých prameňov bol odsúdený na tzv. perzský spôsob smrti - odratie z kože a následne ukrižovanie. Niektoré pramene hovoria aj o sťahí. Jeho atribúty sú kríž, sťahovací nôž, pútnická palica, kniha alebo zvitky Písma, vlajka.



Prevzaté z knihy: "Každý deň so svätými"

Rozsypané črepiny

Poznáme ten pocit. Váza, ktorú sme si doma cenili sa rozsypala. Na márne kúsky. Na črepiny. Krása ukrytá v celistvosti je zrazu preč. Zostali iba úlomky, ktoré viac nikto neposkladá. Dá sa na nich iba porezať. Úlomky lži a poloprávd sú základom relácie, ktorá sa nás snaží na pokračovanie presvedčať o tom, že máme skvelých hľadačov pravdy. Iba oni ju poznajú. Iba oni nám ju odhalia. Iba naša televízia...

Na pokračovanie sa divákovi servírujú črepiny, ktoré majú ku pravde veľmi ďaleko. Sú na to používané povystrihované odpovede, ktoré sú pospájané tematicky, hoci otázky redaktorov zneli úplne inak. Natočené v iných súvislostiach, za iných okolností. Nezáleží na tom, čo chce respondent povedať, aké sú jeho argumenty. Dôležité je, čo sa mne do relácie práve teraz hodí. Také sú črepiny ľudskej arogancie, ktoré počítajú s črepinami ľudskej naivity.

Okrem iného sme sa dozvedeli, že vulgarizmy na adresu arcibiskupa Katolíckej cirkvi sú formou slobody prejavu. Dokonca takémuto človeku je potrebné vyplatiť aj odškodné. Vcelku dobrý biznis. Tento precedens dáva moc do rúk tým, ktorí majú ku kultúre prídaleko. Sloboda slova, ktorá bola vždy definovaná ako právo obyvateľov na pravdivé informácie, sa stáva právom hocikoho tvrdiť hocičo, dokonca i vulgárnym spôsobom. Zaujímavé pri tom všetkom je, že každý má právo na názor, okrem cirkvi. Ak tá na niečo upozorní, alebo zareaguje, stáva sa terčom zosmiešnenia, alebo opovrhnutia.

Máme sa na čo tešiť. Televízne amatérstvo totiž nekončí. Čaká nás pokračovanie. V koši rozbitého svedomia nás ešte čaká opätovná téma Opus Dei, Biskup Hnilica a jeho vzťah k prípadu Calvi, Ježišova údajná manželka i jeho prípadné potomstvo...

Témy, ktoré predávajú inde v svete a bolo by prekvapením, ak by nepredávali na Slovensku. Kde však na tomto smetisku zostáva svedomie a česť novinára? Čaká nás mučeníctvo trepezlivosti. Nepodľahnúť hre zvanej manipulácia. Namiesto črepín potrebujeme ucelený a pevný pohľad na kríž. Ježiš ani dnes z neho nezostúpi, aby urobil zázrak, ktorý by všetkých presvedčil. Na to, aby sme v ukrižovanom Židovi Ježišovi spoznali zároveň Krista- Pomazaného, Mesiáša je totiž potrebná viera. A úcta k pravde.

Jozef Kováčik

Farská rodina

Farská Rodina



Dvadsiataprvá
nedeľa v cezročnom

Pre vnútornú potrebu farnosti Spišská Belá - dobrovoľný príspevok 2,50 Sk - € 0,1

24. aug. 2008 č. 34/08

kontakt 052/4581386, 0905694717, <http://www.fara.sk/spisska.bela>

Slovensko bez svedomia...?!

Ťažko to aj vysloviť. Svedomie je najvnútornejší výraz človeka ako osoby. Bez svedomia sa stáva rozumným strojom, alebo nástrojom niekoho iného. Hoci kauza s parciálnou zmluvou o výhrade svedomia na politickom poli tak katastrofálne skončila, otázka svedomia a jeho slobody bude vždy aktuálna, pokiaľ sú tu ľudia, ktorí chcú žiť demokraticky v demokratickom štáte a nestať sa nástrojom, hoci aj v rukách štátu. Okolo zmluvy sa šírili aj zavádzajúce a demagogické argumenty. Zmluva nikoho nediskriminuje. O diskriminácii môžeme hovoriť tam, kde upierame druhému to, na čo má právo. Zatiaľ si nikto v tomto štáte nežiadal právo na výhradu svedomia okrem Katolíckej cirkvi. Ba odporcovia toto právo ani nechcú. Aká potom diskriminácia?

Argumentácia odporcov bola prejavom neznalosti. V odôvodnených prípadoch ani Katolícka cirkev nezakazuje v nedeľu a sviatok pracovať. A s vývojovou teóriou je už katolícka vierouka dávno vyrovnaná. Bolo by to veľmi primitívne aj zo strany Boha, keby vyformoval z hliny figúru človeka a ju potom oživil. Nevieť ako by ju vyformoval, keď Boh je duch a nemá ruky na formovanie. Keby som sa niektorého z týchto dôvtipných odporcov zmluvy opýtal, či pozná meno Tailhard de Chardin, sotva by mi vedel pozitívne odpovedať.

Podme ale k podstate veci. Tá spočíva v tom, či štát má právo zasahovať do slobody svedomia. Či štát stojí nad jednotlivcom až tak vysoko. Ide o vzťah jednotlivca a štátu, vzájomných práv a povinností.

Človek ako jednotlivec má svoju dôstojnosť, je osobou, živou, uvažujúcou, rozhodujúcou sa a zodpovednou za svoje konanie. Z náboženského hľadiska má hodnotu metafyzickú. Štát je spoločenstvom osôb, ktoré si štát vytvorili za účelom istých výhod: obranných, ekonomických a pod. Človek bol skôr ako štát. Preto si štát nemôže osobovať právo zasahovať až do najvnútornejšieho bodu jeho osobnosti, a tým je svedomie. Svedomie ako prirodzená danosť je potom rozvíjané

pokračovanie na 2. strane

Farské oznamy na nasledujúci týždeň

- O pomoc pri upratovaní kostola dňa 30.8. o 7.30 hod. pozývame veriacich z ulice Osloboditeľov: č.10. Pisarčíkova, č.11. Gancarčíkova, č.13. Ovčaríkova, č.14. Fudalyova, č.15. Piegerova, č.16. Giblákova
- rodina Mazurekova venovala 5.000,- Sk, z krstu Jána Galika darovali na kostol 500,- Sk, z pohrebu Kamily Adamcovej venovali na kostol 1.000,- Sk, Bohu známa sestra darovala na kostol v Krížovej Vsi 2.000,- Sk. Pán Boh zaplať.
- Dobrovoľná zbierka na kostoly bola v Spišskej Belej 18.965,- Sk., v Strážkach 4300 Sk. Pán Boh zaplať!
29. 8. 2008 v piatok po sv. omši pozývame na faru ochotných ľudí z našej farnosti, ktorí by sa chceli zapojiť do akejkoľvek pastoračnej práce v našej farnosti na stretnutie s kňazmi, aby sme mohli podporiť a zrealizovať dobré iniciatívy. (môžu prísť aj tí, ktorí vedú spoločenstvá)

Pokračovanie z 1. strany

podľa toho, v akom prostredí je človek vychovávaný, čím bol a je ovplyvňovaný, akých má rodičov, a dôležité miesto tu hrá aj náboženstvo. Nikto nemôže povedať, že má „svoje svedomie“, akoby celý jeho hodnotiaci systém bol originálny. Žijeme v pluralistickej spoločnosti, máme teda rôzne hodnotové stupnice, ale tie nemôžu byť ponechané len na subjektívny názor. Existujú predsa morálne pravdy, ktoré platia vždy, nezávisle od subjektu. Nezabiješ, nepokradneš a pod. platí predsa vždy. Alebo nie? Pán profesor Kusý (SME 10.2.2006) nás obviňuje, že my katolíci máme „uzákonené svedomie“ Magistériom Cirkvi. Chybou je, že problém prehodil na druhú koľaj. Veď diskutovalo sa predsa o zmluve na výhradu svedomia a nie o tom, aké majú katolíci svedomie. Ďalšou chybou je, že nás posúva do stredoveku, čo sa už nepatrí pri solídnom dialógu intelektuálov, lebo je to demagógia a urážka. Ján Pavol II. tiež patril do stredoveku? pritom bol len pred nedávnym nositeľom Magistéria vyše 26 rokov.

K viere nikto nikoho nenúti. Tým menej nás, katolíkov. Kto je ale členom Katolíckej cirkvi, prijal jej učenie z presvedčenia. „Viem, komu som uveril.“ napísal sv. Pavol apoštol. Teda žiadne „uzákonené svedomie“. Chceme naozaj Slovensko bez svedomia? Poznám prípad, že vedúci supermarketu do hodiny prepustil predavačku, lebo odmietla prebaľovať staré mäso. Druhý prípad prepustenia, keď vysokopostavený politický činiteľ prepustil blízku pracovníčku, lebo nechcela podpísať fiktívne faktúry. Chceme také Slovensko? Čo možno očakávať od ľudí, ktorí nerešpektujú poslušnosť svedomiu? O tom je výhrada svedomia. Nie o politike. Je len samozrejme, že to má aj politický, a na našu škodu aj ekonomický dopad.

František Tondra , spišský diecézny biskup
Prevzaté z TK KBS

LITURGICKÝ PREHĽAD			Spišská Belá	Strážky	Krížová Ves
NE	24.8.	21. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ Iz 22, 19 - 23 Rim 11, 33 - 36 Mt 16, 13 - 20	7.00 10:00 18.30	9.00	8:00 15:00 K
PO	25.8	féria 2 Sol 1, 1-5 Mt 23, 13. 15 - 22	18.30		18.00
UT	26.8	féria 2 Sol 2, 1-3a. 14-17 Mt 23, 23-26	18.30	17.30	
ST	27.8.	sv. Moniky, spomienka 2 Sol 3, 6-10, 16-18 Mt 23, 27-32	18.30		18.00
ŠT	28.8	Sv. Augustína, biskupa a učiteľa Cirkvi, spomienka 1 Kor 1, 1-9 Mt 24, 42-51	15.00+ 18.30	17.30	18.00
PI	29.8.	Mučenícka smrť sv. Jána Krstiteľa, spomienka Jer 1, 17-19 Mk 6, 17-29	18.30	17.30	18.00
SO	30.8	féria večerná sv. omša je z nasledujúcej nedele 1Kor 1, 26-31 Mt 25, 14-30	18.30		15:00 s 17.30
NE	31.8.	22. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ Jer 20,7-9 Rim 12,1-2 Mt 16, 21-27	7.00 10:00 18.30	9.00	8:00 16:30 K

+ adorácia K Kolónia s sobáš

ÚMYSLY SVÄTÝCH OMŠÍ

	SPIŠSKÁ BELÁ:	STRÁŽKY	KRÍŽOVÁ VES:
Ne	7.00 za zdravie a Bož. pož. Ľudovíta a rod. 10.00 † Ema a Jozef Vaverčák	† Ján Gálik (5.výr)	na úmysel kňaza
Po	† Margita Palubjakova (1.výr), † Ján		† Emil Gardoň
Ut	† Ján (5.výr)	† Anna, Jakub, Marta, Adam	
St	† Jozef, Jozef, Mária, Margita		O Božie pož. pre Petra Krem-paského k 50. nar.
Št	† Ján a † z rod.	† Ján	† Martin Bušovský
Pi	† z rod. Poláčkovej a Suchanovskej	† Jozef a Anna	† Mária a Ján Krem-paskí
So	Za zdravie a Božie požehnanie Janky s rod. (40.nar)		O ochranu Panny Márie pre Eleny s rodinou
Ne	10.00 Za Božie požehnanie Evy a Jána (20.výr.sob.) 18.30 za pož. Márie a Branislava (35.výr. sob.)	na úmysel kňaza	† Július Hangurbadžo